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Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unireb 
în 

B l a s i u . 

Anulu I B l a ş i u 2 3 M a i u 1 8 9 1 . Numerulu 21. 

I n f a m i a 

este cea maî moderată numire, cu care 
ne afiamü necesitaţi, spre adênca nóstra 
mâhn i r e , a înfiera lăpedătura aceea 
l i t e ra ră , ce s'a • publicată în memo
rabila di aniversară a redeşteptării 
nóstre naţionale în foişora numărului 
1 0 0 alu „Tr ibune i" . Nu este prima 
dată, că „ T r i b u n a " sub masca naţiona
lismului vatëmà sêmtëmêntula încă şi 
mai nobilă alu toturoră româniloră, sêm
tëmêntulu religiosă. Biserica nóstra 
în modă sistematică şi adeseori chiar 
şi creştinismulă positiva aă fostă atacate 
şi subsăpate în colonele „Tr ibunei" , 
î n cele scurte 4 luni de esistinţă a fóiei 
nóstre amă fostă siliţi deja de repeţite 
ori a indigită cetitoriloră noştri ten
dinţele perverse ale fóiei sibiiene, şi 
dacă nu amă păşită cu mai multă energie 
în contra ei, a fostă numai pentru a nu 
produce neînţelegeri şi desbinări în sinulă 
naţiuneî nóstre, care este maî multă 
decâtu ori care alta avisată la o lucrare 
comună şi frăţescă. Acum însă nu ne 
maî este permisă a stă în réserva. „Tr i 
buna" în îndrăsnela eï a aruncată cu 
noroiă în credinţa toturoră româniloră, 
înfăţişându pre Domnulă nostru Isusă 
Christosă, — adecă pre Cuventulă cela de o 
fiinţă cu Tată lă , pre Rescumpărătorală 
şi Mântuitorulă lumei, pre Acela, care, 
fără ca cineva să-i contracfică, a potută să 
întrebe pre ceî maî neîmpăcaţi vrăjmaşi 
aï së ï : „Cine më va mustra de pecată", 
pre Acela, care în totă vieţa sa a cău
ta tă numaî fericirea omeniloră, — chiar în 
actulă sublimă, cândă îşi portă crucea 
pre umeri şi în cruce păcatele toturoră 
omeniloră, pentru ca prin mórtea sa să 
împace mania cea preadreptă aluî Do-
mnedeă, ca pre unu pecătosu ordinaru, 
cuprinsă de patima amorului carnalu. 

M e i odată nu a fostă pronunciată 
o blasfemia a tâ tu de înfricoşată ca acésta. 
Inimiciî ceî maî mari ai creştinismului, 
precum Renan şi Strauss, aă admirată 
perfecţiunea morală a Domnului Chri
stosă, ba l 'aă presentată toturoră ca pre 
ună tipă a lă perfecţiune! omenescî. Cre
ştinii toţi s'au îndătinată a vedé în 
Chris tosă esemplarulă toturoru vîrtuţi-

л~ "Ьпр0-я ,т , іппе. de umilinţă, de 

întrebarea, óre permite-ie loru c u u s u i i n v « 
de păstori sufietescî, cari aă detorinta 
de a propaga învăţăturile cele adevărate 
ale Domnului Christosă şi a feri turma 
loră de veninulă învăţăturiloră perverse, 
să spriginescă o foia, care-şî bate jocă 
de cele mai sânte credinţe ale poporului 
nostru, şi astă-felă să conlucre la lăţ irea 
necredinţei şi a nemoralităţiî ? Ore nu 
va fi Clerulu românescă capace, să arete 
„Tr ibune i" , că spre propagarea murdă-
riiloră sale, cari le pedepsesce chiar şi 
statuia nostru ateă, *) nu póté află între 
români terenă acomodată? Arete Cle-
rulă românescă, că-şi cunósce chemarea, 
şi nu a? 'fcpte, ca la împlinirea deto-
rinţeî sale să fie îndemnată prin man
dată specială a lă Archiereiloră săi. 

E r ă comitetulă naţională, care de 
sigură va sei, că religiunea a mântuită 
poporală nostru de perire, şi că numaî 
religiunea şi alipirea de biserica nóstra 
ne póté mântui şi în viitoră, întemeieze 
însuşî, dacă află de lipsă doue foi cuo-
tidiane, o foia, în care apărendu-se drep
turile politice ale poporului română, să 
se apere şi garanţ ia loră cea mai solidă, 
adecă bisericile române, şi noî garantămă, 
că clerulă nostru va fi de sigură acela, 
care va sprigini mai multă acea foia. 

î n fine trebue să declarămă, că 
numaî cu dorere amă făcută acesta 
paşă şi numai siliţi de încăpăţinarea 
„Tr ibunei" . Anume noi amă provocată 
în terminiî ceî maî cuviincioşi şi leali 
redacţia „Tr ibunei" , să revoce cele scrise 
şi se promită că pre viitoră nu va maî 
face astă-felă de lucruri, şi pentru casulă 
acela amă promisă, că vomă abstă delà 
acţiunea în contra ei. Redacţiunea însă 
nu a retrasă cele scrise, şi scimă, că 
nicî nu le va r e t r age , dovedindă în 
chipulă acesta, că aceea ce a publicată, 
n 'a publicată din nebăgare de samă, ci 
cu intentiune. 

') § 171 din codicele penalu. 

Gimnasiile nóstre românesci. 
I I . 

( + ) Posiţiunea actuală a gimna-
siiloră române greco-catolice faţă cu 
guvernulă ţării îşî a re basa în ordina-
ţiunea ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică din anulă 1 8 8 4 Nr . 1 7 , 9 1 6 . i ) 

Ministrulă rătpmându-se în acésta or-
dinaţiune pre articululă de lege X X X 
din 1 8 8 3 a hotărîtă, ca în ceea ce 
priveşce scólele medie, totă ţera să se 
împartă în 1 2 cercuri de învăţămentă, 
în fruntea cărora să stea câte ună di
rectorii supremă. Gimnasiile române 
greco-catolice din Blaşiă şi Năsăudă le-a 
pusă Ministrulă prin ordinaţiunea citată 
sub conducerea directorului supremă de 
învăţămentă din Cluşiă, ér pre cela din 
Beiuşiă sub conducerea directorului su
premă din Oradea-mare. P r e basa 
acesteï dispuseţiunî directorii supremi 
corespondeză de atunci încoce cu gim
nasiile române greco-catolice maî tot
deauna directă, adecă cu ocolirea auc-
torităţiî bisericesc! supreme, tr imită 
acelora tote ordinaţiunile ministrului 
referitóre la instrucţiune, pretindă delà 
ele tóté protocólele, rapórtele şi con
spectele prescrise, le visiteză în totu 
anulă şi presideză la esămenele de ma
turitate. Dacă pre lângă acestea con-
siderămă, că altcum în ordonanţa citată 
a ministrului tote treï gimnasiile amin
tite aă fostă considerate de institute 
greco-catolice, a cărora limbă de pro
punere eră cea română, atunci ne potemă 
formă în trăsături generale o iconă fi
delă despre raportulă, în care se aflaă 
acele gimnasiî faţă cu guvernulă ţării 
în anulă 1 8 8 4 . 

Ceea ce ne intereseză aşadară de-
osëbitu în afacerea gimnasiiloră române 
greco-catolice, este cestiunea, că óre 
starea de lucruri creată la anulă 1 8 8 4 
este întru tote conformă legiloră ţeriî şi 
drepturiloră bisericeî nóstre, şi óre fost'a 
iertată ministrului a schimba în defa-
vorală acelora gimnasiî chiar şi starea 
de lucruri creată la anulă 1 8 8 4 ? 

Pentru claritatea lucrului vomă 
tracta cestiunea acésta separată pentru 
fiecare gimnasiă greco-catolică, încependă 
cu celă mai vechia dintre tote, adecă 
cu gimnasiulu din Blaşiă. 

Precum este cunoscută din actele 
publicate în foile românesci, 2) auctori-

') Ve(|I acésta ordinaţiune la Molnár, A hazai 
középiskolák reformja, pag. 172. 

a ) Vedï »Tribima« din Sibiiu an. 1887 Nril 
163, 164. 
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tatea nóstra bisericescă îndată ce a vë-
dută, că ministrulu voesce să eserciteze 
asupra gimnasiuluï din Blaşiu dreptu de 
conducere pedagogică şi didactică, a 
remonstratu de repeţite ori în contra 
acestei ingerinţe arbitrarie, şi a cerutu 
cu stăruinţă, ca acestu gimnasiă să fie 
pusu în categoria gimnasiiloru confe
siuniloru autonome şi ca atare să fie 
lăsatu şi pre viitoriu sub conducerea 
auctorităţiî bisericesc! archidiecesane. 

Ministrulu, precum se scie din cele 
publicate în „Tr ibuna" şi din starea 
faptică a lucrului, n'a voită, să împli-
nescă cererea consistoriuluî nostru archi-
diecesanu, a făcuta, însă cea maî solemnă 
promisiune, că nu va trage nici odată la 
îndoielă destinaţiunea şi caracterulu greco-
catolicu a gimnasiuluï din Blaşiu şi că 
nu se va opune nici odată, ca şi auctori-
tatea bisericescă să-şî valiăiteze asupra 
gimnasiuluï acea inspecţiune şi conducere, 
care nu stă în contradicere cu conducerea 
didactică a gimnasiuluï din partea direc
torului supremu de înveţămentu, căruia îi 
dă dreptulu de a présida la esamenele de 
maturitate, ér auctorităţiî bisericescï îî con
cede dreptulu de a-şî trimite şi ea la aceli 
esamenu cotnisariulü sëu. 

Acésta este posiţiunea, în care se 
află astădî gimnasiulu din Blaşiu faţă 
cu guvernulu ţeriî. Elu este adecă 
consideratu de gimnasiu românu greco-
catolică, care stă sub conducerea di
dactică şi pedagogică a ministrului şi 
respective a organeloră sale. Cu tote 
acestea raportulă dintre Ordinariatulă 
archidiecesanu şi gimnasiulu din Blaşiu 
nu este raportă de „patronată" , pentru 
că Ordinariatulu nu are numai dreptulu 
sau mai bine dicendă sarcina de a sus
ţine gimnasiulu, ci, chiar şi după ve
derile Ministrului, are dreptulu de a 
dispune asupra întregului instituţii, de 
a denumi, dota, şi în casă de lipsă, a 
amová pre profesori, de a controla şi 
conduce disciplina şi educăţiunea reli-
gioso-morală a eleviloru, şi a se în-
grigi şi a dispune, ca să nu se propage 
doctrine, cari ar ' fi contrarie destin a-
ţiimeî gimnasiuluï şi în specie caracterului 
luï românescu şi greco-catolicu. 

Tote aceste suntu drepturi de juris-
dicţiune, cari Patronulă nu le are. 

Acesta stare de lucruri însă pre 
românii greco-catolicï nu-î mulţămesce, 
pentru că ei suntu de părerea, că pre
cum a fostu gimnasiulu din Blaşiu pană 
la an. 1884 în totu decursulu erei con
stituţionale numai sub conducerea Or
dinariatulu! archidiecesanu, aşa trebue 
să fie şi pre viitoriu. Românii greco-
catolicï spre a-şî justifica punctuhî loru 
de vedere în acésta afacere se provocă 
de comunii la caracterulu românescu şi 
greco-catolicu alu gimnasiuluï, şi susţinu, 
că unu gimnasiu provedută cu acelu 
caracteru nu póté stă nici de cum sub 
conducerea Ministrului de culte şi in
strucţiunea publică. 

Ministrulu însă susţine din contră, 
că împregiurarea aceea, că gimnasiulu 
din Blaşiu este românescu şi greco-
catolicu, nu este unu argumentă sufi
cientă pentru a-lu îndupleca, să lase 
gimnasiulu sub conducerea Ordinariatulu!, 
de órece numa! gimnasiile confesiuniloru 

autonome stau sub conducerea auctori
tăţiî confesionale, ér gimnasiile latine 
şi greco-catolice trebue să sté sub con
ducerea Ministrului, de óre-ce ordina-
riatele respective — după părerea Mi
n i s t ru lu i—nic i odată nu ar ' fi esercitatu 
asupra acelora gimnasii drepturi auto-
nomice. 

Din contrastulu, în care se află 
punctulu nostru de vedere cu punctulu 
de vedere alu Ministrului, se vede aşadară, 
că celu puţină pentru Ministru nu este 
destulu să dovedimu, că gimnasiulu din 

— ™Sre«(..n si greco-catolicu, 

ueispre uniunea Transi lvanie! cu Un
garia, în care se dice: 

„Tote legile Transilvaniei, cari pre 
teritoriulu transilvană şi în părţile nu
mite ma! înainte ungurene garanteză 
libertatea de religiune şi de autonomie 
a confesiuniloru recepté, a bisericeloru 
şi auctorităţiloră bisericesc!, precum şi 
egalitatea loru în drepturi şi raporturile 
loru între olaltă şi respective sfera loru 
de activitate, nu numa! se susţinu ne-
vàtëmate, ci se estindu totă-odată şi la 
biserica greco-catolică, la cea armeno-
catolică şi la cea greco-orientală." Ca 
să nu cugete însă cineva, că n'amu 
tradusă fidelă acestu paragrafu impor
tantă de lege, îlu lăsămu să urmeze 
aici şi în textulu originală mag ia rü : 
„Erdély mindazon törvényei, melyek az 
erdélyi területen és a korábban úgy
nevezett magyarországi részekben a 
bevett vallásfelekezetek, egyházak és 
egyházi hatóságok vallásgyakorlat i és 
önkormányzati szabadságát, jogegyenlő
ségét , egymás közötti viszonyait, s 
illetőleg hatáskörét biztosítják, nemcsak 
sértetlenül fenntartatnak, hanem egy
szersmind a görög- és örmény-katholikus 
és a keleti görögszertartásu egyházakra 
is kiterjesztetnek." 

Din citatulă acesta pricepe ori 
cine, că avemă de a face cu o lege 
sancţionată de Maiestatea Sa augustulu 
nostru Domnitoriă, prin carea autonomia 
şi sfera de activitate a confesiuniloru re
cepté se estinde şi la biserica greco-
catolică, aşa incâtu autonomia şi sfera 
de activitate, ce o au d. e. calvini! 
asupra gimnasiiloru loru, trebue să o aîbă 
şi români! greco-catolicï din Transi lvania 
cu privire la gimnasiile loru proprii. 
Es te însă cunoscută, că luterani!, cal
vinii şi unitarii din Transi lvania con
ducă liberă gimnasiile loru, aşa încâtă 
aceste gimnasii se află şi astăc}!, ca şi 
înainte de crearea legii din 1883, numa! 
sub inspecţiunea supremă şi nu şi sub 
conducerea guvernulu!. Pr in urmare 
dreptulu de a conduce ffimnasiile române 

greco-catolice şi în specie gimnasiulu 
greco-catolicu din Blaşiu trebue să-lu 
aîbă şi aucotritatea nóstra bisericescă 
supremă pană atuncî, pană cându nu 
se va dovedi prin o lege positiva esis-
tentă, că acelu dreptu i-s'ar fi luată 
pre cale legală şi dreptă. O astă-felă 
de lege, pre câtă scimă noï, nu se află 
de loeu în codicele de leg! aduse delà 
anulă 1868 încoce. Articululu de lege 
X X X din 1883 nici nu abrogă, nici nu 
modifică paragrafulă 14 din articululu 
de lege XLIII despre uniunea Transi l
vanie! cu Ungar ia , de órece nu spune, 
că bisericeî române greco-catolice din 
Transi lvania i-se iea dreptulu de auto
nomie recunoscută prin legea citată din 
anulă 1868, nie! nu dice, că gimnasiulu 
din Blaşiă nu se ţine de categoria gim-
nasiiloră confesiuniloru autonome, ci 
numa! enunciă in genere drepturile, cari 
le au gimnasiile confesiuniloru autonome, 
fără să se spună apriată, cari suntu 
aceste gimnasii, şi car! aceste confe
siuni? Altcum îndată ce articlulu de 
lege X X X din 1883 a enunciatu prin-
cipiulă, că confesiunile autonome aă 
dreptulu de a-şî conduce gimnasiile loră 
proprii, de la sine urmeză, că acelu dreptu 
îlu are şi biserica română greco-catolică 
din Transi lvania, de órece і-Га garan
tată articululu de lege XLIII din 1868 
neabrogată încă pană în (Jiua de astădî. 

Dacă cineva faţă cu argumentele, 
ce le-amă adusă spre a probă dreptulu 
bisericeî nóstre de a conduce liberă gim
nasiulu din Blaşiu, s'ar provoca la bi
serica latină catolică din Transilvania, 
şi ar dice, că no! nu potemu pretinde 
maî mari favoruri faţă cu gimnasiile 
nóstre, decâtu suntă acelea, car! le are 
acésta biserică faţă cu gimnasiile sale, 
atuncî no! respundemă, că nu pretindemă 
altu-ceva, de câtă aceea, ca să ni-se 
concéda şi nóue eserciţiulă drepturiloru 
nóstre de maî înainte, precum s'a con-
cesă şi bisericeî catolice de ritulü latină 
din Transi lvania eserciţiulă drepturilotă 
sale, ce le-a avută înainte de 1883. 
Acestei biserici însă i-s'a lăsată ne
atinse drepturile, ce le-a avută asupra 
gimnasiiloră sale, căc! paragrafulă 4 1 
din articululu de lege X X X din 1883 
astă-felă dispune: „Cu privire la şcolele 
medie susţinute de statuia catolică în 
părţile transilvane, se lasă neatinse acele 
drepturi, car! le-a esercitatu pană acum 
statuia catolică." 

Aşadară saă să se lase şi bisericeî 
greco-catolice drepturile, cari le-a avută 
şi esercitată în decursulu ere! consti
tuţionale până la anulă 1883 asupra 
gimnasiuluï din Blaşiă şi după părerea 
nóstra nu i-s'aă luată prin lege positiva, 
saă să ni-se doveclescă cu o lege posi
tiva, cumcă dreptulu de atonomie şi 
sfera de activitate, ce ni s'a dată prin 
articululu de lege XLIII din 1868, 
ni s'a luată pre cale legală, ér pană 



Nr. 21 U N I R E A Pag. 163 

ducere alu bisericei nóstre din Transi l 
vania asupra gimnasiului din Blaşiă se 
pote face o obiecţiune şi anume, că la 
crearea mijlócelorii, din cari se susţine 
acelu gimnasiu, afară de clerulu şi po
porulu nostru a concursă şi munificenţa 
mariloru principi ai Transilvaniei, şi că 
prin urmare Ministrulu ca representantu 
alu drepturiloră coronei este în dreptu 
a conduce gimnasiulu din Blaşiu, în 
tocmai precum conduce şi alte gimnasiï 
catolice din patrie, la a cărora înfiin
ţare a concursu munificenţa regésca. 

Acésta dificultate însă dispare îndată 
ce considerămu, că nu este identică 
posiţiunea bisericei catolice din Tran
silvania cu posiţiunea, ce o are biserica 
catolică din Ungar ia propriu fjisă. Acésta 
nu o afirmămă numai noî, ci chiar şi 
unu functionariu înaltu din ministeriulu 
culteloră şi instrucţiune! publice, şi 
anume Boncz Ferencz, directorulă fun-
daţiuniloru publice, care vorbindă despre 
biserica catolică de ri tulă latinii şi ri tulă 
grecescu din Transi lvania, astă-felă se 
esprimă : ,,In Transi lvania bisericele au 
fostu provëdute cu autonomie delà prin
cipii naţionali încoce." J) Va să dică 
pre cându în Ungar ia a fostu în praxă 
unu amestecă forte mare alu guvernului 
în afacerile bisericesc! şi scolastice, pre 
atunci bisericele catolice din Transi l 
vania şi-au condusu independentă aceste 
afaceri. 

Afară de acestea în Transi lvania 
suntu mai multe gimnasiî înfiinţate de 
principii transilvani, şi totuşi guvernulu 
nu-şî arogă asupra loru dreptulu de 
conducere. Ca esemplu aducemu aici 
gimnasiulu calvinescu din Aiudu, care 
s'a înfiinţaţii mai vîrtosu din donaţiunile 
principelui Gavri lă Bethlen. 2) E i bine, 
dacă unu gimnasiu calvinescu înfiinţată 
de unu principe transi lvană este scutită 
de conducerea Ministrului, t rebue să fie 
scutită şi ună gimnasiu greco-catolică, 
la a cărui susţinere numai în parte a 
concursă ună mare principe a Transi l 
vaniei, căci altcum nu se respecteză 
principiulă : „Quod uni justum, alteri 
aequum." 

F a ţ ă cu cele dovedite pană acum 
nu are nici o importanţă împregiurarea, 
că Ministrulu de culte şi instrucţiunea 
publică în raportulă ală fjecelea despre 
starea înveţămontului în decursulă ani-
loră scolastici 1878/9 şi 1879/80 a pusă 
gimnasiulă din Blaşiă în categoria gim-
nasiiloră, cari staă sub conducerea di
rectorului supremă, s) căci ori ce actă 
a lă Ministrului numai atunci are valóre, 
cândă se radimă pre vre-o lege sanc
ţionată. La o astă-felă de lege însă Mi
nistrulu nu s'a potutu provoca, pre cândă 
noi în acestu articula ne-amă provocată 
la o lege sancţionată de Maiestatea Sa, 
care asigură bisericei nóstre dreptă de 
conducere asupra gimnasiului din Blaşiă. 
Afară de aceea dacă Ministrulă la an. 
1880 a fostă convinsă, că esista lege, 

') Vedi Boncz Ferencz, Előadmány a congrua-
ügyben p. 21. 

2 ) Vedi Benkő, Transsilvania tom. I. pag. 268 
şi tom. II pag. 251 edit. an. 1778. 

3) Vedi Dr. Klamarik, A középiskolák szer
vezete és eljárása, Budapest 1881 pag. 1. 

care pune gimnasiulă din Blaşiă sub 
conducerea sa, atunci pentru ce nu şi-a 
validitatu încă atuncia acela d rep tă? 
şi pentru ce a lăsa tă , ca biserica 
greco-catol ică să eserciteze pană la 
anulă 1884 asupra gimnasiului din 
Blaşiă tocmai aceleaşi dreptur i , cari 
le-a ă esercitată şi calvinii asupra gim-
nasiiloră lo ră? Se vede dar, că Mi
nistrulă la an. 1880 a fostă convinsă, 
că lucră arbi trariă , cândă pune gimna
siulă din Blaşiă în categoria gimnasii-
loră, cari staă sub conducerea sa, şi 
pentră aceea a aşteptată, să maî crescă 
puţină cornele şovinismului, şi numai 
după aceea să ne despóie de dreptulu 
nostru. 

P r e cândă Ministrulă nu se pote 
provoca la nici o lege ori actă publică, 
care î-ar fi dată dreptulă de a pune în 
raportulă seă citată mai susă gimnasiulă 
din Blaşiă în categoria gimnasiiloră de 
sub conducerea sa, pre atunci noi ne 
potemă provoca la acte publice, cari 
directe ori indirecte îndreptăţescă auc-
toritatea bisericescă a conduce singură 
acela gimnasiă. Aşa d. e. în tractatulă 
din Viena delà 1686, prin care se re-
guleză relaţiunea Transilvaniei cătră 
Austria şi Ungar ia , se dice : „Nec alla-
borabit (Sua Maiestas) in templorum, 
scholarum, parochiarum, proventuumque 
eorum occupatione." î n diploma împë-
ratului şi regelui Leopoldă din 4 De
cembre 1691 referi tore la Transi lvania 
ni-se spune : „ In causa receptarum ibi
dem religionnm, templorum, scholarum, 
parochiarum, quae ibi nunc extant, nihil 
alterabitur, contradiction!bus quibuscun-
que sive sacri sive profani ordinis nihil 
unquam in contrarium valentibus." In 
fine împeratulă şi regele apostolică F ran
cisca I în rescriptulă din 25 Aprilie 
1829 împune episcopului română greco-
catolică din Blaşiă, să se grigescă de ! 
scóle şi cultura naţiune! sale : „Denique 
Episcopo stricte imponitur, ut habeat 
curam scholarum et culturae Nationis ." ; 

Nu este prin urmare Ministrulă în- j 
dreptăţită a conduce gimnasiulă din 
Blaşiă din punctă de vedere didactică ! 
şi pedagogică, ci acesta dreptă compete | 
Ordinariatuluî, şi pentru aceea noi şi j 
împreună cu noi toţi Românii, cari aă 
de a multăm î forte multă scoleloră din 
Blaşiă, trebue să stăruimă, ca să mân-
tuimă celă mai vechia gimnasiă româ
nésca de ingerinţa incompetentă a gu
vernului. 

Iubileulu de 25 ani atu regelui Carolu I 
alu României. 1er! în 10/22 Maia s'au împlinită 
25 de ani, de cândă după detronarea principelui 
Alesandru Ioană Cuza se sui pre tronulu 
principateloră române unite principele Carolă 
de Hobenzollern. Puţini aă credută atunci, că 
acestu principe noă va şede 25 ani pre tronulă 
principateloră române. Europa erá dedată a 
nu vedé în Orienta nimica stabilă, eră tronu
rile a le considera numai de efemere. încă 
şi mai puţini aă fostă, cari aii credută atunci, 
că principele Carolă va ajunge sâ-şî serbeze 
iubilenlă de 25 ani ai domniei sale nu ca 
principe preste ună stată vasală Sultanului, 
ci ca rege ală unui stată, ală unei Românii 
independente, ală unui stată, care cu eroismă 
adeverata română şi-a eluptată independinţa 
pre câmpulu de luptă. 

Şi totuşi, ce atunci n'a credută maî 
nimeni, astădî e lucru împlinită. Ce s'ar fi 
credută atunci visă, astădî e realitate. Pentru 
aceea mândru este regele Carola I, mândru 
este poporulu României de iubileulu acesta 
unică în felulă seă, căci de multă mai mare 
însemnătate este, ce s'a petrecută în aceşti 
25 de ani, decâtu actulă, ce s'a întâmplată 
la începutulă loră. Ca ună conductă îm-
punetonî şi însufleţitoră în faţa iubileului 
acestuia trece pre dinaintea ochiloră ori şi cui{-#; 
eroismulă delà Plevna, independinţa Româ
niei, încoronarea regelui, progresele interne 
pre terenulă administrativă, finanţială, mili
tară, industrială, comercială, agricultoră şi 
alte destule terene, prin cari progrese Ro
mânia a întrată în şirulă stateloră civilisate. 
Singură pentru menirea bisericei în vieţa 
statului a aretată România modernă şi plină 
de mărire nu destulă pricepere. Amintirea 
unul progresă adeveratu şi pre terenulu acesta 
este pote reservată unui altu iubileu în ve-
nitoră. й 

Totă Europa gratuleză acum României 
pentru progresele aceste. Cum vomă remâne 
noi îndereptă, fraţi de ună sânge şi de o 
limbă? Primescă dară preste Carpaţi Ro
mânia gratulările nóstre şi espresiunea' bucu
riei şi admirăţiunel, de care suntemă cuprinşi, 
cândă cugetămă la aceea, ce a fostă Ro
mânia înainte de acésta cu 25 ani şi ce este 
ea astădî ! 

f 
Ion Brătianu. 

Abia fu spedată numerulu din urmă ală 
foii nóstre, cândă ne veni din România delà 
Florica trista scire, că Ion Brătianu, celu 
mal mare bărbată de stată în istoria cea 
mai gloriosă a Romaniel, Ion Brătianu, bar-
batulă de stată ală României, care mai 
multă ca ori care altuia a fostă încungiurată 
cu aureola stimei, respectului, simpatiei şi a 
iubireî nóstre a Româniloră de sub corona 
sântului Ştefană, Ion Brătianu, bărbatulă, 
a cărui nume nu va dispare din istoria de
câtu deodată cu numele de. Românu, dacă 
se va poté întêmplâ acésta vre-odată, Ion 
Brătianu, esemplarulă cela mai curatu ală 
unui Română verde ca stejarulă, din voia 
lui Domnedeă ne-a părăsită Sâmbătă în 16 
Maia n. la 3 óre demineţa spre a primi în 
o altă vieţă o coronă multă mai strălucită 
şi maî vrednică de elu decâtu aceea, §e i-o 
împletimă noi moritorii. 

Domnedeă în planurile lui puţină stră
bătute de mintea nóstra mărginită nu a con-
cesă, ca Ion Brătianu să póta luá parte la 
iubileulu de 25 anî ală uneia din operile lui 
cele mal măreţe. Numai câteva dile îlă mal 
despărţiaă de dilele aceste strălucite de sër-
bătore ale României pregătite de elă înainte 
de acésta cu unu pătrară de seculă între multe 
lupte şi greutăţi. Sufletulă însă şi ideile lui 
voru plana totuşi asupra toturoră serbàriloru 
acestora, şi în faţa loră nu va fi Română, 
care să nu eschiame: O! unde este Ion 
Brătianu, fără de care cu greu s'ar fi ajunsă 
dilele aceste ? 

Pre cându se va începe pompa ser-
băriloră, pre atunci trupulu lui Ion Brătianu 
va fi dată deja pamêntului. Multe speranţe 
se voru cufunda în mormentulă lui, însă mal 
multe suveniruri voră rëmâné de-asupra, pre 
cari nu le va poté înghiţi nice morrtientulă, 
nice timpulă, căci ce este istoria modernă 
şi plină de mărire a României fără de Ion 
Brătianu ? 

Pană ce ne vomă poté ocupá mal pre 
largă cu vieţa şi activitatea strălucită a 
acestui mare bărbată, versămă şi noi preste 
Carpaţi o lacrimă fierbinte pre trupulă acela, 
în care pană la mórte a bătută o inimă aşa 
sêmtîtore şi pentru noi Românii din regatulă 
Ungariei, rogândă pre Domnedeă, ca pre 
altă cale să se îndure a împle lacuna, ce a 
lăsată elă în vieţa României chiar în timpu
rile aceste de grea cercare pentru ea. 
Plângi, Românie! că al causa de a plânge! 
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Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Consistoriulu papalii va avé locu 
la inceputulu lunei viitóre. Şi anume 
în 1 Iunie va fi consistoriu secretu, 
cându se voru creá cardinali noi, între 
car i la totă întêmplarea va fi nunţiulu 
din Par is , Monsignorele Rote l l i ; eră în 
4 Iunie se va ţine consistoriu publică, 
în care se va da pelăria de cardinalu 
Eminentissimilorii Vincenţiu Vannutelli, 
pronunţia în Lissabon, şi АІЫпй^ Duna-
jewski, episcopu în Cracovia. In con
sistoriulu secretu se voru préconisa şi 
mai mulţi episcopi, atâtu italieni câtu 
şi străini. 

P r e la capëtulu lui Octobre va sosi 
în Roma unu peregrinagiu din Belgia, 
în fruntea căruia va stă Eminenţia Sa 
archiepiscopulu-cardinalu Goossens. 

F r â n c i a . 
Graţ ia domned, eescă nu încetă a 

lucra minuni. O adevărată minune 
trebue să numimu într 'adevëru acelu 
actu eroică de caritate, ce l'a îndeplinită 
în luna lui Novembre din anulu trecutu 
o călugăriţă în oraşulu Levallois-Perret. 
L a o băietă de 4 anî, cu numele Mar-
cella Tournery, i-a arsă braţulu dreptu 
pană la umerii, astu-felu încâtu osulü erá 
aprópe golii. Băieta se aflá în îngri-
g i re la spitalulu călugăriţeloru, şi aveá 
să sufere doreri crâncene. Medicii după 
multe consultări au declaraţii, că rana 
numai aşa se va poté vindeca, dacă se 
v a obduce cu pielea luată de pre bra
ţulu unui altu omu sănetosu. Auôjêndu 
acestea călugări ţa Cecilia, i-a oferită, 
de bună voia braţulu sëu medicului şi 
a suferită, fără de a se plânge, dore-
rósa operaţiune. Băieta acum se află 
mai bine, şi vieţa a re să şi-o mulţă-
mescă sacrificiului supraomenescu alu 
nobilei eroine. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Proiectulu de lege despre reforma 
administrativă a trecutu deja şi prin co-
misiunea financiară a parlamentului, şi 
acum se află înaintea casei deputaţiloru 
spre desbatere plenară. Oposiţiunea va 
face totulu, ca acestu proiectu să nu devină 
lege, şi astu-felu ne potemu aştepta la des-
bateri îndelungate şi furtunóse. Finea la 
tote va fi, că proiectulu se va face lege, 

•şi noi păgubaşii o vomă plăti. Guvernulu 
a compusă proiectulă acesta ca lécü pentru 
stîrpirea naţionalităţiloră, eră oposiţionaliî 
îlu combată, pentru că se temu, nu cumva 
naţionalităţile să apuce la potere. Scopulu 
le este unulu, numai în mijlóce se deose-
bescă. Chiar' de aceea totă certa să va 
face pre contulu nostru. 

Mare svonă a produsu în cercurile 
parlamentare scrisórea, carea deputatulu 
Horváth Gyula, redactorulă dela „Magyar 
Hírlap", a adresat'o preşedintelui casei de
putaţiloru şi în care îlu încunoscinţeză, că 
îşi depune mandatulù sëu de deputată. 
Motivele, pentru cari s'a decisă la acesta 
pasă, le espune Horváth îutr'o epistolă 
adresată alegatoriloru sei din Bălăuşeră. 
între motive este şi frica, nu cumva prin 

nóua lege administrativă să se desnaţiona-
liseze Maghiarii din Transilvania. Crede 
óre diu Horváth, că se va aflá unu omu 
cu minte, care se dea ceva pre astu-felu 
de motive? 

R u s i a . 

Familia imperială din Rusia de unu 
timpù în cóce e persecutată de sorte. în 
11 a 1. c. sosindu moştenitorulă de tronu 
rusescü în călătoria sa întreprinsă prin 
Orienta pentru întărirea sânetăţiî sale şi 
pentru câştigarea de noue cunoscinţe în 
oraşulu iaponezu Otsa, a fostu rănită la 
capă cu o sabia de cătră o persona din 
împregiurimea sa. Rana e lungă de 8 
centimetri, însă nu e afundă, şi astu-felu 
nu e periculosă. Deja sosescu scirî în-
destulitóre despre starea principelui. — 
Atentatulu acesta a produsu o impresiune 
estraordinară, şi nenumërate aü fostă şi 
suutu versiunile despre căuşele aceluia. 
Unii voescu să vadă mâna nihiliştiloru. 
Alţii credü, că fanatismă religiosu a dată ansă 
atentatului. Versiunea acésta este pană 
în momentulă de faţă cea mal probabilă, 
pentru că de multă este deja sciută, că 
Ruşîî încercă a întorce la ortodocsie pre 
Iaponezi, şi că Iaponezil aceste încercări 
le vëdù cu ochi rëï. 

S e r b i a . 

Drama din casa Obrenovicï a ajunsu 
îutr 'unu nou stadiu. Precum s'a potutu 
prevede, regina Natália nu s'a supusu 
decisiunei luate de skupcină, de altă parte 
nici skupcină nu a potutü cedá unei femei 
şi astù-felu n 'a remasu altceva decâtu 
depărtarea reginei din ţeră cu ajutorulu 
potereï brachiale, in 18 a 1. c. a în
cercată guvernulă se scotă pre regina 
din ţeră, dară poporulă şi studenţii s'au 
resculată şi desprindêndu caii dela trăsura 
reginei, au recondus'o în triumfă la locuinţa 
eî. în t re aceste sau întâmplată şi încăerărî, 
miliţia a folosită armele, şi resultatulü a 
fostă câţiva morţi şi mai mulţi răniţi. în 
19 a 1. c. éràsï a încercată guvernulu 
să depărteze pre regina, de astădatâ cu 
succesă, şi fără de turburări mai mari. 
Acum decî regina se află pre teritorii 
străină, esilată din ţera aceea, acărei re
gină iubită a fostă óre cândă. — Popo-
raţiunea din Belgradă e forte agitată, şi 
Domnedeù scie, ce surprinderi voru aduce 
dilele şi órele viitóre. 

Corespondinţe. 
i. 

Bucurescî la 8 Maiu 1891. 
Pre lângă totă încordarea luptei elec

torale din ajunu, totuşi amă avută de sântele 
Serbători mai multe oue roşii decâtù capete 
sparte. Ar fi fostă însă o minune, dacă bă
tăuşii s'ar fi lăsată a se îndestuli numai cu 
ciocănitulă oueloră roşii. Pentru aceea n'aă 
lipsită nici capete sparte, printre cari se nu
merára şi aloră doi preoţi din provincie. Preste 
acestea, opiniunea publică ar fi trecută prea 
lesne înainte, scundă din esperinţă, că mai 
alesă în asemenea cestiuni cu grea iesă din 
mai multe capete părerile restrinse, dacă nu 
li-se face şi câte-o portiţă; dar s'a ivită şi 
ună casă de mórte, care a dată locu la o 
discuţiune forte lungă împreunată cu o im
posante, manifestaţiuue de doliă din partea 
partidului liberală din oposiţie. în urma 
utopsiei făcute de medicii legişti s'a constatată, 
că mortea acelui nenorocită a provenită dintr'o 

apoplecsie pulmonară; mulţi însă causa acestei 
cause aă pus'o chiar' în activitatea desfăşurată 
preste mesura de cătră bătăuşi : de aci nuoi şi 
nuoi discuţiuni, cari de sigură se voră relua 
cu o tărie încă şi mai mare cu ocasiunea va-
lidăriloră celoră aleşi îndată după deschiderea 
corpuriloră legiuitóre. — Se scie deja, că din 
urne a ieşită învingătoră guvernulu, adică 
partidulă conservatorii, dar' şi oposiţia 
liberală e destulă de respectabilă. Afară de 
aceste dóue partide istorice în timpurile din 
urmă se formaseră şi alte grupuri indipendente, 
anumită ală junitniştiloră sau constituţionaliloră 
ăvendă de şefă pe dlă Carp, ală radicaliloru 
compusă mal numai din dlă Pană, carele eră 
astă-felă şi şefulă şi armata şi programulă gru
pului, — In fine ală socialiştiloră representată 
la începută de doi deputaţi, apoi numai de 
cetăţanulă Nădejde. Secerişulă pentru aceste 
grupuri a fostă forte slabă. închipuiţi-ve, că 
şefulă junimiştiloră, fără nici o îndoială unulu 
dintre cei mai iluştri bărbaţi de stată al 
României, carele acum suntă trei ani ieşi In 
fruntea aleşiloră colegiului întâia din capitală, 
acum n'a întrunită numai 151 voturi din vre-o 
dóue mii votanţi şi n'a fostă alesă decâtă 
tntrunăbalotagiădinprovincie, „ingratitudinea 
în politică," prédise cu fundamentă organulă 
sëu , „e o monedă curentă." Junimiştii în 
totală voră fi în nóua cameră în numera de 
6—7, pre cândă în cea precedentă eraă preste 
patru deci. Cădendă dlă Pană, a cădită şi 
grupulă radicală. Dintre socialişti a fostă 
alesă numai cetăţanulă Morţun, rëmânêndu 
astă-felă nădejdea cetăţanului Nădejde cu totulu 
desnădăjduită ! — îu schimbă „speranţe îm-
bucurătore pentru viitorii", spre a usa de 
cuvintele dariului bisericescă Amvonulü, a 
avută clerulă de miră, carele pentru prima 
dată a păşită tn lupta electorală cu candidaţi 
proprii fără de a fi fostă împedecată de au
toritatea bisericescă. La acésta hotărîre preoţii 
de miră aă ajunsă fie ca să aibă nisce apë-
rători mai hotărîţi" în cestiunea îmbunătăţire! 
sorte! loră, ce cu dreptü cuventă ÎI preocupă forte 
multă, fie căci „promisiunile ce li s'au făcută 
din tote părţile, de cătră persónele ce le cereau 
sufragiile, au remasă literă mortă". Timpuhi 
relativă a fostă prea scurtă spre a se organisa, 
cum s'ar fi cuvenită şi cum s'a şi dorită ; cu 
tote aceste candidatulă clerului din capitală, 
deşi a cădită, a întrunită totuşi preste dóue 
sute voturi. Numitulă аЧагіа bisericescă vor-
biudă de resultatulă alegerii constată „cu 
satisfacţiune, că începutulă e bunicelă, şi ar 
fi fostă şi mai bună, dacă fie-care ar pune 
mal multă devotamentă şi bunăvoinţă În o 
causă aşa sântă". în provincie încă n'a reuşită 
nici ună candidată propriu ală clerului. — în 
principiu generală convicţiunea mea este, că 
clerulă trebue să se ocupe de politică, nu 
numai căci membrii sei aă drepturile cetă
ţenesc! ca ori şi cine altulu, ci şi pentru că 
în ocârmuirea statului se presintă o mulţime 
de cestiuni, în cari religiunea are să-şi spună 
cu totă tăria cuvêntulu seă. Acésta o sus
ţină mal alesă în aceste timpuri, în cari aşa 
disulă liberalismă voesce a învîrti tote celea 
după calapodulă seu. 

Serbarea socialistă de 1 Maia, care în 
alte părţi a dată locă chiară la scene sân-
geróse, aci în capitală s'a petrecută în totă 
liniştea. Plecându în procesiune din grădina 
Cişmegiă cu stéguiï sau pânze roşii, ce portait 
inscripţiunile: „Ajungă 8 óre de muncă pre 
di" — „Ceremă votulă univervală" — „Repau
sulu de Domineca" —ş i însoţiţi de vre-o câţi-va 
„musicanţî", „ale cărora instrumente erau 
într'o stare multă mai primitivă decâtu ale 
saltimbanciloră de pre la bâlciuri", socialiştii 
noştri aă mersă într'o villă de lângă gara 
Filaret, unde, după şi printre discursurile 
căpeteniiloră, şî-aă petrecută cu veselie pană 
séra târdiă. Cortegiulu, după cutare djaria 
erá compusă din aprópe 2000 muncitori, cu 
femei şi copil, ér după altuia grosulă lui erá 
formată din vre-o 200 „haimanale". Diferinţa 
de calculă, cum vedeţi, nu-I decâtă bagatela 
de ună zero. „Haimanale" mal multe ori mai 
puţine, nu schimbă esenţa lucrului, mal alesă 
cândă esenţa însă-şî se reduce mai numai la 
zero. Da, căci socialismulu în România este 
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o plantă exotică fără de rădăcini, importată 
din modă şi „cultivată" de unii, cart cu orî-ce 
preţu voescu să fie căpetenii. Cum se scie, 
partea cea mai mare a muncitoriloră de prin 
fabrici suntu străini, carï a bună séma n'ar 
veni şi n'ar stá într'o ţeră străina, decumva 
n'ar găsi aci o pâne maî bună. Ér muncitorii 
românî, fiindu în imensa loru maioritate agri
cultori, acum cându nu sciă în cătrău să apuce 
de mulţimea lucrului, nicî nu şi-ar' maî perde 
vremea cu sfăşiatulu pânzeloră roşii şi cu cele 8 
óre de muncă pre ф . 

Academia şi-a închişii sesiunea ordinară 
In sëptëmâna patimiloră. în şedinţa cea din 
urmă savantulu corpu între altele a luată 
decisiunea salutară de a nu maî premia operile 
membriloru sei , cum se făcea în trecută. 
Printre multele felicitări primite cu ocasiunea 
jubileului, fără sémënù a fostă scrisórea direc
ţiune! şcoleî din Ciacova (Bănată), însoţită de 
o cruciuliţă de auru şi trimisă cu rogarea de 
a o dá unui tinetă distinsu prin talentă şi 
sirguinţă. Tote au fostă bune, numaî câtu 
acea direcţiune uitase, că Academia nu este 
o instituţiune şcolară cu studenţi de premiată: 
totuşi on. noştri nemoritorî au socotită de 
cuviinţă a-şî astêmpëra graţiosa emoţiune, 
stârnită într'înşiî la vederea cruciuliţei ofe-
rindu-o unui tinerii membru corespondentă 
forte zeloşii faţă cu propăşirea înaltului in-
stitută naţională. 

Precum s'a prevédutü, bietulu u finală 
a rëmasù nedesgrogatű ; pană cam una-altă: 
fie-î ţerina uşoră! 

Philalet. 

II. 
Vişeulu inferioru, la 8 Maiu 1891. 

Onorată Redacţiunel 
Vë rogu, să binevoiţi a publica în colonele 

preţuitei foî „Unirea" urmatórele: 
Poporulu română gr.-cat. din Vişeulă 

inferioru în comitatulă Maramureşului [şi-a 
aretată iubirea înflăcărată faţă de Domnedeu 
şi religiune prin aceea, că în Dumineca Flo-
riiloră după sânta Liturgie a îndeplinită o 
faptă nobilă şi lăudabilă — subscriindfl actulă 
de donaţiune, prin care frumósa sumă de 7000 
fl. V. a., ce-î compete din rescumpărarea re-
galiiloră, o cedeză pre séma sânteî biserice. 
Cu acesta sumă sperămu, că vomu poté ter
mina edificarea măreţei nóstre biserice, care 
e deja sub coperişă şi care abia îşî va afla 
părechiă în Maramureşă. 

Nu potă să nu amintescă, că meritulă 
de a fi deşteptată poporulu şi a-lă fi îndemnată 
la atare faptă nobilă, este a se atribui pă
rintelui nostru M. O. D. protopopă Paulă 
Orosă. Acestu venerabilă părinte, deşi e 
înaintată în etate numerândă la 64 de ani, 
totuşi şi acum cu inimă tinerescă şi cu zelă 
neobosită lucră la înaintarea binelui comună. 
Elă nu ue-a îndemnată şi ajutată cu sfaturi 
înţelepte numai pre noi la edificarea biserice!, 
ci în urma zelului neobosită alu lui şi în co
muna Leurdina s'a redicată o frumosă bise
rică de petră, a căreî terminare o aşteptămă 
cu doră nespusă în totă minutulă. Admi-
nistrăndă ca protopopă tractuală bunurile 
mănăstireî de Moiseiă doresce a edifica o nouă 
mănăstire, care dorinţă dacă îî va ajută Do-
mnedeă, sperămă, că nu preste multă o vomă 
vedé realisată, şi aşa peregrinagele îndatinate 
la acea mănăstire în фиа Adormire! Prea
curatei Fecióte Maria voră deveni totă maî 
numerose. 

încheia mulţămindu-î în numele meă 
şi ală poporului pentru înţeleptele-i poveţe şi 
rogândă pre Bunulă Domnedeă, ca se dea 
tăria şi saţietate venerabilului părinte, spre 
a ne păstori şi conduce încă mulţi ani cu 
zelulă şi prudinţa ce-lu caracteriseză. 

I 

Convocare. 
Comitetulă centrală ală „Reuniunei 

înveţătoriloră greco-catolicî români din 
giurulă Gherlei" conformă decisiuneî luate 
în adunarea generală din anulă trecutu, 

prin aceste convocă adunarea generală de 
ăst-ană pre a treia şi a patra di de Ro
sau!, adecă în 2 3 şi 2 4 Iunie st. n. în 
Valea Groşiloră, la care a participa în 
înţelesulă statuteloră suntă provocat! toţi 
membrii şi suntă rogaţî a luă parte toţî 
aceia, carï se înteresézà de şcolă şi de pro-
gresulă culturală a înveţătorime! române. 

Gherla la 17 Maia st. n. 1 8 9 1 . 
Demetriu Coroianu, Vasiliu Lessiu, 

preşedinte. secretară. 

Mulţumită publică. 
Onoratulă Domnă Filipu Albulescu cu 

soţia Rafila au donată pre séma sânteî bi
serice din Nevrincea 2 candele de bronza şi 
5 icóne frumóse; veduva Roßana Frenţescu 2 
icône, şi O. D. Mitru Balintu măcelăria şi 
curatoru ală bisericeî catedrale din Lugoşiă 
cu soţia Nasta 1 iconă. Pentru tote darurile 
acestea esprimăgeneroşiloră donatori mulţămita 
mea fierbinte, şi voiú rogá pre Doranedeă, să 
le dea în lumea acésta vieţă lungă şi îudes-
tulită, eră în ceea alaltă fericirea cea cerescă. 

Nevriucea, 8 Maia 1891. 
Petra Pintea. 

par. gr.-cat. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unire!" din a. c. s'aă 
asociată : 

în Archidiecesă. Protopopiatulu Aiudulul: 
O. D. Іоапй Mihălţanu, p. în Odveremă, 393 s. 
—• Protopopiatulu Pergel : M. O. D. loanu Hăţe-
дапй, vice-protopopă şi p. în Dêrgea, 600 s. 
0 0 . DD. loanu Petranu, p. în Ascileulă m., 
800 s. G. СіоЬапй, p. în Brusturl, 200 s. 
1. Mihali, p. în Călacea, 600 s. Al. Торапй, 
p. în Cernucă, 500 s. / . Рорй, p. în Che-
chişiă, 1000 s. St. Рорй, p. în Checîchehata, 
200 s. Danilă Coste, p. în Chendrea, 600 s. 
V. Рорй, a. p. în Poptelecă, 600 s. şi a. p. 

în Ciachi-Gârbăă, 600 s. / . lenei, p. în Elciă, 
400 s. E. Şerbanu, p. în Fizeşiu, 900 s. 
Vas. Рорй, p. în Gălgăă, 900 s. I. Рорй, 

p. în Lupóia, 200 s. Aur. Fodoru, p. în 
Pănticeă, 900 s. 1. Deacu, a. p. în Recea-
Cristură, 600 s. 1. Andreiu, a. p. în Sân-
Mihaiulă deşertă, 800 s. Iuliu Mihali, p. în 
Sotelecă, 900 s. Alesiu Coste, a. p. în Tihăă-
Vară, 900 s. I. Nosa, p. în Trestia, 200 s. 
Stef. Berceanu, p. în Ugruţă, 700 s. Vas. 
Colceriu, a. p. în Vaidahaza, 900 s. — Proto
popiatulu Fărăgâului : O. D. Isidora Seeaşiu, p. 
în Orosfaia 458 s., pentru alia Comlodu 190 
s. — Protopopiatulu Mureşului: O. D. Florianu 
Muntenescu, p. în Oroiulă secuescă, 345 s. — 
Vicariatulu Făgăraşului : O. D. losifu Рорй p. 

în Coniana inf. 462 s. 
în diecesa Gherlei. Clerulă din tractulă 

Gherlei în frunte cu venerabilulă protopopă 
A. Antonu, pentru 8500 s. — M. O. şi CI. 
D. Dr. Vasiliu Lucaciu, p. în Şişescî, 1900 s. 

N o u t ă ţ i . 
Siedinţe în causa fundaţiuneî Siuluţane. 

Iluştrii membri aï directoriuluî „Fundaţiuneî 
Şuluţane" suntu convocaţi pre 25 1. c , eră 
membrii Senatului administrativă ai aceleiaşi 
fundaţiunî pre 26 1, c. la şedinţele, ce se voră 
ţine în reşedinţa metropolitană din Blaşiă. 

Esamenele scripturistice de maturitate 
Ia gimnasiulu superioră greco-catolicu din 
Blaşiă s'au ţinută în 15 a. c. din limba română, 
în 16 din limba magiară, în 18 din limba 
latină, în 19 din limba grecă, în 20 din limba 
germană şi în 21 din matematică. La scriptu-
ristică s'aă supusă 31 de maturisanţi. Esame
nele verbali voră avé locu in 12 şi 13 Iuniă a. c. 

Cărţi scolastice aprobate. înaltulu mi
nisterul reg. ung. de culte şi instrucţiunea 
publică sub Nrulă 18,185 a aprobată ca ma
nuale la gimnasiile cu limba de propunere 
română urmatórele cărţi scolastice: 

1. „Manualu de fisică" pentru clasele 
VII şi VIII a şcoleloru medie de D. A. Abt 

— tradusă de I. Hossu şi E. Vicia, profesori 
la gimnasiulu din Blaşiă. Cu 492 figuri în 
tecstă. Blaşiă 1890. 

2. „Elemente de botanică" pentru clasele 
superióre ale şcoleloru medie — de Dr. Sa
muiul Roth — traduse de Alesandru Uilăcauă 
profesoră în Blaşiă. Blaşiă 1890. 

3. „Elemente de Mineralogie, Petrografie 
şi Geologie" pentru a IV-a clasă gimnasială 
— de Dr. Samuilă Roth — traduse de 
Alesandru Uilăcană, profesoru în Blaşiă. 
Blaşiă 1890. 

Aceste opurî aă apărută în tipografia 
Seminariului archidiecesană din Blaşiă. Atra-
gemă atenţiunea celoră competenţi asupra 
loră. Cea dintâiă costă 3 fl. v. a., cele 
din urmă câte 1 fl. 10 cr. v. a. 

Din tractulu protopopescu alu D.-Sân-
màrtinuluï (în Archidiecesă) ni se scrie, că: 
Sinodulă tractuală de primăveră s'a ţinută 
la 23 Aprilu a. c. în D. Sânmărtină, cu care 
ocasiune preoţimea tractuală adunată aduse 
urmatórele hotărîrî: 1) Se îndatoresce fie
care parochiă a contribui şi pre venitoră câte 
1 fl. v. a. pentru revisoratulă archidiecesană. 
2) S'a constatată, că averea fondului preoţescu 
tractuală, — întemeiată la 1886 cu scopulu 
de a se înfiinţa cu timpulă o bibliotecă trac
tuală, — numeră 124 fl. 64 cr. v. a. parte îu 
bani gata, parte în contracte şi obligaţiuni. 
Administrarea acestui fonda s'a concredută şi 
pre venitoră M. O. D. Iacobă Macaveiă eon-
ducătoriulu tractuluî protopopescu. 3) Fiecare 
preotă tractuală s'a obligată moralminte a 
colecta în parochia sa câte ună cruceriă de 
sufletă în favorulă fondului scolastică archi
diecesană. 4) Reînprospetândă presidiulu 
detorinta preoţi loră de a catéchisa tinerimea, 
fiecare preotă promite, că şi pre venitoră îşî 
va împlini cu scumpătate acésta detorinta. 5) 
în fine se hotăresce, ca sinodulă de tomna să 
se ţină în Şaroşulu-magiară. Apoï alegêndu-se 
doî confesarî, toţî preoţi! s'aă mărturisită. 

Eeferitoru la asilele de copii. în mi-
nisteriulă r. u. de culte şi instrucţiune s'au 
ţinută consultări meritorie asupra modalităţi-
loră, după carï ar fi să se pună în pracsă 
faimósa lege despre grădinile şi asilele de 
copii. — După cum este Informată fóia 
„ Egyetértés " , între altele s'a stătoritu 
aprópe unanimă, ca fiitórele crescătore să nu 
se pregătescă în institutele preparandialî de 
înveţătorese, ci să se înfiinţeze pentru ele 
institute speciale. Ministrulă are de cugetft 
a ridica deocamdată cinci institute de atâféf 
natură. Unu altă punctă momentosă ala 
consultăriloră l'a formată organisarea fiitóre-
loră asile de copii. Dintre hotărîrile luate 
în privinţa acésta fóia citată ne spune numaî, 
că s'aă designată zonele teritoriale, în care 
se va începe câtă maî curêndu punerea în 
pracsă a numitei legi. 

Mişcări antisemitice în Corfu. Jido-
vimea nu e persecutată numai în vastulu 
imperiă alu ţariloră, ci şi în mica insulă 
Corfu. Poporaţiunea grecă din cetatea Corfu, 
capitala insulei cu acelaşi nume, de multă 
nu poteă privi cu ochi buni pre descendenţii 
lui Israilă, cari prin speculele loră îi făceau 
concurenţă. Ura poporaţiunel grecesc! contra 
Jidoviloră în luna trecută erupse în demon-
straţiuul şi escese regretabile. Cartierulu 
jidovescă, care numeră preste 5000 de per-
sóne, fu asediată în modă formală, şi locuitorii 
din Ghetto (aşa se numesce pretotindenea cartie
rulu jidovescă) espuşî la pericululă de-a mori de 
fóme. Bieţii Jidovi de mal multe sëptëniânï 
suntu siliţi a sta cu uşile încuiate şi di ua ; 
ma nici morţii nu-i potă duce la locuia de 
înmormântare, decâtă la 5—6 dile după morte 
şi atunci încă numai pre lângă asistenţă mi
litară. Unii turburători aă încercată să le 
aprindă casele şi să-i ardă de vii. în urma 
acestora turburărî representanţiî Angliei, 
Austro-Ungariei şi Germaniei au întrevenitu 
în favórea Jidoviloră la guvernulă grecescă, 
care a şi luată mësurï energice pentru resta
bilirea ordine! şi a păcii, trimiţendă la Corfu" 
mal multe naï de răsboiă. După aceste më
surï se spereză, că în curendă se voru do
moli turburările şi se va restabili erăşî pacea, 
pre mica insulă. 
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PARTE SCIENTIFICĂ-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticii. 

(Continuare.) 

Să trecemă acum la Leopardi italianulú, 
şi la Lord Byron anglesulă, cu a cărora încă 
fu asemenată pessimismulă lui Eminescu. 

înainte de tóte despre Leopardi trebue 
să premitemă, că a fostu unu sutietă în ade
veru cuprinsă de lumea ideală, ceea ce a 
contribuită multă, ca să devină pessimistă, 
cândă idealismulă lui a dată în lume de tare 
multe piedeeî. Pentru aceea pessimismulă 
lui a şi rămasă poetică în adeveră, hindă-că 
şi-Га contrasă în valurile lumii, eră nu ca Emi
nescu din cărţi de ale vre-unuî filosofă pessi
mistă. Leopardi a fostă debilă, bolnăviciosă 
şi ghibosă încă din nascere. Cu miseria s'a 
luptată încă de copilă fiindu*î părinţii de o 
condiţiune materială tare modestă. Şi pre 
lângă tóte aceste în casa părinţescă prin 
diliginţă estraordinară şi-a câştigată de tineră 
o atare cunoscinţă a literatureî antice latine 
şi grecescî şi a pătrunsăastă-feluîn adêncimile 
ei, câtă prin scrierile sale literare tare de 
timpuria a atrasă asupra sa atenţiunea în-
veţaţiloră chiar şi preste graniţele patriei 
sale. Sortea patriei sale Italia era însă pre 
timpurile acele câtă se pote mai de plânsă. 
Străinii se băteaă după ea ca după o „res 
nullius". Acésta Га mâhnită pre idealistulù 
Leopardi tare multă, şi i-a înfiptă o rană în 
înima sa, ce nu i-s'a mai vindecată nice 
cândă. Elă care cuuosceá aşa bine gloria 
romană de ore-cândă, ce strălucise pre pă-
mentulă Italiei, semţia o dorere profundă, 
dacă gloria acésta o asëmëna cu miseria 
aceleia-şi Italie de pre timpurile sale. „O 
patria mia," esclamă elă, „vedo le mura e gli 
archi, e le colonne e i simulacri e Verme torri 
degli avi nostri, ma la gloria non vedo." l) 
Atunci luă lira în mână şi plângêndù pre 
ruinele Italiei antice compuse minunata odă 
la Italia, în carea ca óre cândă Liviă cu 
istoria sa se încercă a farmecă din mormentă 
antica gloria romană şi la privirea ei a împle 
pre Italieni de ună curagiă şi eroismă sacru 
pentru sânta causa a patriei. Pessimismulu 
se ivesce deja în oda acésta. Nu însă pessi
mismulă abstractă şi abstrusăalui Schopenhauer 
din Eminescu, ci ună pessimisniă produsă de 
dorerile reali ale patriei sale multă iubite. 
Tóta lumea îi erá nimica, dacă patria sa 
erá în suferinţă, ca şi cum ar dice : Ce-mï 
folosesce ceriulă înstelată, dacă în patria 
mea nime nu se póté desfăta în elă, ce-mi 
folosesce sórele, dacă elă lumineză aşa fru-
mosă, în patria mea însă lumineză numai 
preste suferinţele dulcei mele Italie. Peru 
lumea şi cu ea Italia, dacă numai patria 
mea nu o voiu mai vedé suferindă! Căci 
precum se tânguesce elă: Se fosscr gli orchi 
tuoi Italia due fonti vive, mai non potrebbe il 
pianto adeguarsi al tuo danno ed allo scorno. 2) 
Pentru aceea oda acésta aşa impresiuue a 
făcută asupra Italieniloră, câtu se îndătinau 
a dice: „Cu Мапгмі în biserică, şi m Leo
pardi în bătaia." De unde deşi mi potemu 
aproba pessimismulu lui Leopardi în totali
tatea lui, totuşi susţinemă că este simpatică, 
încâtă s'a născută din unulu din semţemintele 
cele mal nobile ale peptului omenescă, din 
iubirea înfocată a patriei şi natiunei sale. 

Cu câtă stă în privinţa acésta Leopardi 
mai pre susu şi cu câtă e mal nobilă ca 
Eminescu, la care pessimismulă nu s'a născută 
din vre-o nobilă iubire înşelată sau nemulţu
mită, ci şi-l'a însuşită din nesce scrieri a 
filosofului celui mai desperată, ce a esistată 
vre-odată, a filosofului celui mai inconsecentă, 
care înveţa una şi făcea alta, a filosofului 
germană Schopenhauer. Dacă Eminescu ar 

') »0 patria mea, vëdu muriï, arcurile, colum
nele, simulacrele şi turnurile pustii ale [strămoşiloru 
nostri, insă gloria nu o vëdu. 

2 ) De ar fi ochii tel Italie dóue isvóre vil, şi 
plânsulu tëû. totuşi n'ar adequá perderea şi ruşinea. 

fi devenită pessimistă din o iubire înflăcărată 
faţă cu naţiunea şi patria română ca Leo
pardi, atunci deşi póté că poetă genială totă 
n'ar fi fostă, totuşi celă puţină în parte i-s'ar 
poté escusá pessimismulă. Ună pessimisniă 
însă secă, uscată, filosofică şi abstrusă ca 
alui Schopenhauer cântată de Eminescu nu 
va deveni nice cândă o proprietate naţională 
românésca, cum a devenită alui Leopardi o 
proprietate scumpă Italianului. Şi suntemă 
secuii, că publiculu românescu în mare parte 
sedusă în présente, totuşi mai iute saă maî 
târdiă va trage cruce preste tóte poesíile lui 
Eminescu şi le va da uitării pentru totă 
de-a una. 

Acésta o credemă noi cu atâtu mai 
tare, că iubirea patriei şi naţiune! la po-
porulă românésca este în présente atâta (ie 
desvoltată şi aşa de poternică, câtă înaintea 
lui nu póté avé trecere timpă îndelungată 
ună poetă ca Eminescă, în a cărui poesii 
nu se observă nice ună focă saă însufleţire 
naţională. Ma şi în puţinele locuri, unde 
vrendă nevrendă a trebuită să vorbésca de 
Români, vorbeşce astă-felă, câtă maî că stă 
omulă să începă a se gená că e Română. 
Aducemă pentru acésta şi esemple. 

în aşa numita satiră a treia, în carea 
preste totă este tare puţinu spiritu satirică, 
vorbindă despre lupta lui Mircea cu Baiazidă, 
pune în gura lui Mircea cuvintele unui bietă 
cersitoră, care n'are nimica, si-lă face să 
dică cătră Baiazidă, că elă nu umblă după 
laurii învingere!, ci : „îşî aperă numai serăcia 
şi nevoile", ca şi cum neuitatulă Mircea ar-f i 
fostă ună principe preste nesce proletari ca 
va! de ei. 

în doina delà pag. 175 vorbeşce despre 
Români astă-felă: 

»Vaï de bietu Românu scraculu, 
sîudëiëptu totu dă ca raculu. 

Dacă ar vorbi astă-felă ună străină, atunci 
amu djee şi noi cu Davidă: „Că de m'ar fi 
ocărîtu inimiculu meu, m'aşî fi ascunsă de 
dhisulu." Cândă le dice aceste însă ună 
poetă română, care a trăită în epoca unirei 
principateloră, în epoca eliiptârii indepen-
dinţei loră, în epoca bătaie! delà Plevna, în 
epoca înălţării României la rangulă de regată 
independentă, în epoca, cândă lupta de dóue 
decenii a Roinâuiloră din Austro-Ungaria a 
atrasă asupra sa atenţiunea Europei, cândă 
ună atare poetă le dice aceste, atunci cute-
zămă a dice şi noi, că este ună pecată strigă
torul la ceriu a propune pre ună atare poetă 
ca pre ună geniu. 

Totă în „doina" acésta dice despre Ro
mână, „că e sëracuîn ţ.eră seracă". şi acésta în 
epoca, cândă România porta răsboiă vamală 
cu una din primele poteri mari a Europei. 

Ce e de disu dară, cândă têmpitulu, 
cosmopolitulă Eminescu se asemănă cu nobilulă 
Leopardi celă consumată de iubirea patriei 
şi a naţiune! sale? 

Nobilulă sufletu alui Leopardi însă erá 
; cuprinsă şi de alto idei şi simţeniinte, pre 

cari nunumai că nu le află omulă cântate 
în poesíile lui Eminescu, ci din contră la 
elă le află chiar batjocorite. Cândă pre la 
1820 fă aflată şi scosă ca din mormentă 

! tractatulă lui Cicero „De republica", atunci 
I Leopardi, profundulă cunoscătoriă ală litera

tureî latino classice, entusiasmată de bucurie 
compuse oda cătră eruditulă Angelo Mai, ună 

! producta dintre cele mai minunate' ale liricei 
italiene. O mare însufleţire pentru idealele 
sciinţei a datu nascere odei acesteia. Se 
pare, că pre ună moinentă s'aă liniştită do
rerile cele profunde, ce Leopardi le simţia 
pentru nefericirea patriei sale. Omulă ideală 
s'ar paré, că a înghiţită pre ună minută pre 
omulă italianu, şi totuşi şi în oda acésta nu-şi 
uită de iubita sa Italia. Eminescu însă, „ge-
niulă" nostru îu versuri destulă de rele bat-
jocoresce şi pre Leopardi şi pre ori ce su
fletu însetată de sciinţă, care asudă la des-
legarea problemeloră lumei, cândă despre 

scrierile unui atare omă dice, că nu are să 
aştepte, decâtă că vre-unu idiotă 

»îlft va strînge 'n dóue şiruri, aşedându-lu la codă 
»în vr'o notă prizărită sub o pagină nerodă. ') 

Şi aici nu este altă ceva decâtă pessimismulă 
abstrusă alui Schopenhauer, după care genulă 
omenescă trebue să se convingă odată, că feri
cirea lui nu zace nice în religiune, nice în 
civilisaţiune şi sciinţă, ci numai în neesistinţă. 

Nu multă după ce Leopardi prin odele 
aceste îşi câştigă simpatiile şi admiraţiunea 
Italieniloră, răifă Intr'unu morbă cronică, ce-
erá pre aici să-i nimicescă vieţa, după-ce şt 
fără de aceea din nascere erá de o constitu-
ţiune corporală tare debilă. Atunci fu silită 
a abdice de ori ce ocupăţiune scientifică în 
interesulă sănătăţii sale. 

îşi póté închipui ori şi cine, ce dorere 
adênca a trebuită să sufere atunci Leopardi. 
Nice în interesulă sciinţei nice în ală patrie! 
nu mai poteá lucra nimica. Idealele lui le vedea 
cum apună şi se cufundă în mormentă póté-
pentru totdeauna. Dacă Leopardi ar fi fostă unu 
creştină convinsă, ar fi fostă în stare să su
porte şi dorerea acésta cu o resignaţiune-
eroică. Ună atare creştină însă n'a fostă 
Leopardi. Şi pentru aceea a şi cădută mai 
afundă îiî pessimisniă. Din punctă de ve
dere creştină căderea acés,ta nu se póté escusá. 
Se póté însă înţelege. Eră din punctă de 
vedere poetică pessimismulă lui chiar pentru 
căuşele, ce l'aă produsă, are ceva simpatică, 
plăcută şi atrăgătoriă, câtă cetitorulă plânge 
la olaltă cu elă, ca şi cum i-ar simţi şi do
rerile trupeşei, de cari erá chinuită prin boia 
sa, şi cele sufletesc!, ce le simţia vëdêndu 
că idealele sale nu le mai póté atinge nice 
cu mâna, fiindă-că ce erá niitrementă pentru 
sufletulu lui, aceea erá venină pentru trupulă 
lui. La aceste se mai adauge, că precum 
susţine biografulă lui, Leopardi ar fi avută 
mare dorinţă de a funda familie. Asta însă 
nu-ï erá cu potinţă. Femeile cetiaă bucurosă 
poesíile lui şi-lă admirau. Să încheie însă 
căsătorie cu ună ghibosă, nu voiaă nice de 
cum. Lucrulă acesta îlu cufundă încă şi 
mai afundă în pessimisniă, căci immorală nu 
voiá să fie. Şi aşa miserulă Leopardi, pre
cum dice Antonio Ranieri, îşi duse în mor
mentă cu sine flórea virginităţii neatinse. 
Dacă femeile nu l'aă iubită, a începută elă 
a iubi mórtea, după-ce în vieţă tóte dorinţele 
inocente şi nobile I-aă remasü nemulţămite, 

A un tempo stesso, Amore e Morte 
lngenerb la sorte, 2) 

dise atunci miserulă Leopardi. 
îu starea acésta compuse Leopardi ună 

numeră mică de poesii cu refrenulă continuă 
despre caducitatea toturoru lucruriloră lu-
mesci. Disposiţiunea poesiiloiă acestora este 
monotonă, însă pentru aceea atâta frumseţă 
şi nobilitate se află în ele, câtă captiveză şi 
pre aceia, cari despre lumea acésta aă idei 
cu totulă diverse de a lui. 

Cu ce dreptu pessimismulă acesta alu! 
Leopardi născută în elă cu atâtea dorer! 
nobile póté cineva să-lă asemene cu pessi
mismulă lui Eminescu suptă din nisce opuri 
filosofice abstruse şi pline de o. metafisică 
nemţescă întortoeată. De Leopardi ne e milă, 
căci în elă vedenia ună sutietă nobilă sufe
rindă în multe privinţe nevinovată. Pre 
Eminescu trebue să-lă despreţtiimă ca pre 
ună filosofă, care s'a maniată pre lume fără 
nice o causă, şi fără ca lumea să-І fi făcută 
ceva reu. în Leopardi totă e simţementă, 
în Eminescă nimica. în Leopardi totă e 
inspiraţiune poetică, în Eminescu totă e 
uscăciune filosofică. Pentru aceea cu Leo
pardi plângemă, de Eminescă rîdemă. 

(Va urmă.) 

') Poesie pag. 241. 
l ) în acelaşi timpu a născută sortea 

Şi iubirea şi mórtea. 
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Nebunulű. 
Legendă din Valladolid. 

„Te asiguru, soră Magdalena," dise 
preotulu clătinându-şî capulă, „că chiar 
de locu nu më potă înţelepţi 'din vorbele 
D-Tale. Mi se impare, că D-ta faci din 
unu ţinţariu armăsariă, seil cum ü vorba. 
Ce-ţi voia poté de altcum eu a ju ta?" 

„Pentru Domnedeu! Domnule Pă
rinte, vino numaî cu mine! Cine scie? 
da dacă D-ta vel descoperi, ce lipsesce 
fratelui meu." 

„Scie Domnedeă, descoperi-voiu ori 
b a ! " — replică preotulu. „Eă credu 
însă, că în casulu acesta va fi maï de 
lipsă mediculă decâtu preotulu, şi chiar 
pentru aceea, ne vomă abate maî întâia 
pre la amiculă meu mediculă Torriano, 
care pre vremea acésta de bună séma 
e acasă." 

Acésta conversaţie avă locă îutr'o 
seră de tomna din an. 1603 în sacristia 
bisericeî San-Ildefonso diu Valladolid. 
Prin o mică ferestă de cătră apusă pë-
trundeaü nesce rade de sőre, cari lumi
nau chiar' pre aceste dóue personage. 
Bărbatulu erá îmbrăcată în ună vesmênta 
preoţescu făcută din o materia florentina 
dură ; femea în unu vesmênta lungă din 
aceea-şî materia, şi pre capă cu unu velă 
albă, care o arëta a fi membră la cutare 
societate religiosă. 

Acum âmbiî păşiaă pre stradă. După 
câte-va minute delà plecarea loru preo
tulu întră pre porta uneî case, ér femea 
rëmasâ afară aşteptându-lă. în scurtu 
elu ieşi însoţită de o persona' cu ună 
aspectă solemnă, învelită în o mantă largă 
qi în mâna dreptă cu ună beţă, ce aveá 
mănunchiă de aură. 

„Domnulă medică," esplică preotulă 
însoţitoreî sale, „avă bună voinţa a-mî 
asculta cererea şi a veni cu noi." 

„Miî de mulţămite!" dise sora ple-
cându-se înaintea omului sciinţeî. 

Şi apoî plecară maî departe, pană 
ce ajunseră la o casă de curendă edificată, 
în care Magdalena întră întâia. 

în vreme ce toţi treî suiaă treptele, 
preotulă nu potù să nu observe suridendă : 
„De ue-ar' vedé cineva pre toţi treî, ună 
medică, ună preotă, şi o soră, ar cugeta 
de bună séma, că mergemă să visitămă 
pre unu grea morbosă. " 

„Cum? aşa dară Dta, Die Părinte, 
ţinî, că morbulă fratelui meu nu-î de locă 
periculosă?" 

„ Cine póté sei ? " observă mediculă. 
„Puţinele simptóme de morbă, ce mi-le-aţî 
spusă, trebue să constată, că mi-se pară 
cu totulă neprecise. " 

„Şi chiar pentru aceea, soră Magda
lena, " dise preotulă, „spune-ue ceva maî 
de aprópe despre acestu morbă; te rogă 
însă , enareză-ne cu maî multă sânge 
rece, decâtă ca până aci, căci din vorbele 
Dtale de maî înainte chiar' de locă nu 
ne-am potută lumina." 

„Şi ecă acum chiar pentru aceea te 
rogaî, să vinî cu mine, şi tundă că şi 
Dlă medică avu bună voinţa de a ne 
însoţi, aşa vë rogă, binevoiţi a întra în 
chilia acésta. Cumnata mea, sora mea, 
şi mătuşa mea s'aă dusă cu tote de acasă, 
şi aşa ni-se ofere o bună ocasiune, de 
чя.ге, nu ni-se va dá în curendă." 

„Sora are dreptă," dise mediculă, 
„aşa dar' să întrămu în numele luï Do
mnedeă. " 

Magdalena bătu la uşă. 
O vóce din lăuntru întrebă: „Cine 

ba te?" 
„ Deschide uşa, Mario, eă îsă ! " 
O servitóre deschise uşa, Magdalena 

întrebă încetă: „E totu în casă Do
mnulă t e ă ? " 

„Da, Sennoră! Dînsulă n'a ieşită 
tóta diua afară." • 

„Maî liuiştitu-s'a ceva?" 
„Nu, Sennoră! Eă credă, că e maî 

smintitu, ca orî şi cându." 
„ Dómne aj ută-ne! " esclamă Magdalena 

încleştându-şî manile. Şi apoïîntorcêndu-se 
cătră preotulă şi mediculă le dise: „Bine
voiţi, vë rogă, şi faceţi-mî plăcerea a 
întra în autişambră, " şi ea deschise uşa 
uneî chilii mari şi tare în ordine, dară 
cam simplu mobilate. După ce domnii 
ocupară locă, ea demanda servitórei, să le 
servescă ciocoladă, şi apoi să nu maî dea 
nimënuï voe de a întra în chilia. 

îndată ce servitórea părăsi chilia, preo
tulă dise: „Spune-mî, te rogă, soro Mag
dalena, dar' chiar' limpede şi adeverată, 
de ce credi, că fratele Dtale e aşa de 
greu morbosă?" 

„Şi ce felă de simtóme de nebunii 
se vedă?" adause mediculă. 

„Să dea Domnedeă, stimaţi sennorî! 
ca temerile mele să fia nebasate ! . . . De 
altă cum D-Vostră veţi audi totulă . . . 
Mai întâia însă trebue să sciţi . . . " 

în momeutula acesta din chilia vecină 
reşună ună rîsă sonoră şi nedumerită. 

„ Aţi audită, Sennorilorä ! " striga 
Magdalena, „acesta rîsă teribila, ce më 
face să lacrimeză?" 

„Domne feresce!" esclamă preotulă 
înfricată, „rîsulă acesta pare de totului 
totă caracteristică." 

Mediculă îşi clătină capulă tăcendă ; 
de pre faţa lui se poteá destula de bine 
ceti mişcarea, de carea fă atinsă. întor-
cêndu-se spre sora îi dise: „Spune-mi, te 
rogă, de unde provine rîsulă acesta ? Ce 
ocupăţiune are fratele D-tale?" 

„ D-Vostră trebue să sciţi, sennoriloră, 
că fratele meä, delà reíntórcerea-i din 
Sevila, stă césurï întregi închisă în chilia 
sa. Noî îlă audimă, cum umblă prin odae 
în susă şi în josu, cum se opresce apoi 
din cândă în cându, pentru a erumpe în 
câte una rîsă gioznică, cum fu şi cela ce 
l'aţi audită mai inainte." 

„ Curiosă, forte curiosă ! " observă 
mediculă. „Şi rogu-te," întrebă elă mai 
departe, „cum se portă fratele D-tale, 
dacă iése din chilia?" 

„De tota estraordinară, sennoriloră. 
E cu totulă distrasă, şi rëspunde totă 
îutorsă." 

„Şi nu sciî, soră, să ne spui, ce póté 
fi causa la acésta?" 

„Eă credă, că vina la tote acestea 
o portă tristeţa sa." 

„Şi din ce i-a provenită t r is teţa?" 
„Cum? N'aţî audită nimica, că a fostă 

încarcerata, acusată fiinda pre nedreptulă, 
că ar fi prădată veniturile coronei?" 

„Dacă toţi câţi au fostă pedepsiţi 
pre nedreptulă, ar fi nebunită, atuncî tote 
asilele din Spania ar fi pline de nebuni. " 

„Aşa credi Dta? Cu frate-meu 
însă lucrulu stă cu totulă altcum. Cându 
fă liberată din prinsóre, elă ne află pre 
tóté cinci femeile, — fără de a mai com-
putá şi pre servitórea Maria, — aprópe 
morte de fóme. Aceste tote înfluinţară 
grozavă asupra minţii sale, şi cam de pre 
atuncî credă eă, că dateză şi nebunia lui." 

„Aşa ceva nu e de totă imposibilă," 
dise mediculă clătinându-şi cu demnitate 
capulă, „dar cu tote acestea ar ' maî 
trebui luata în considerare, că óre — " 

„îmi mai vine încă ceva în minte," 
începu erăşi Magdalena, îutrerumpêndu 
„înţeleptele" observări ale medicului, şi 
întorcêndu-se spre preotă, „încă ceva, ce 
pre mine ca pre o bună creştină më 
întăresce in suposiţia ce o am — " . . . Şi 
ea tacă. 

„Ce?" întrebă curiosă preotulă scu-
lându-se de pre scaunulă, pre care seduse 
mai înainte. „ Povestesce-ne, te rogă, soră ! 
Medicului şi preotului e bine, să-ţi descoperi 
tainele. " 

„Bine dară, vë voia spune şi acestu 
secretă familiară. Mama mea , Donna 
Leonora de Cortinas, Domnedeă să o ierte, 
care iu o femee înţeleptă şi temetőre de 
Domnedeă, îmi diceá adese cu lacrimi în 
ochi : — Da, iubită Magdalena ! vei vedé 
tu, că frate teă cu şodeniile şi blăstă-
măţiile lui va ajunge de vorbă îu lume. —~ 
Ah, sânţia Ta, predicerile parintîloru — " 

„Da, da, soră! Predicerile părinţiloră 
adese-să inspiraţiunile lui Domnedeă." 

„Şi,credi Dta," întrebă omuhl sciinţii, 
„că rîsulă lui e provocată prin ceva plă
cută? Are elă causa de a fi veselă? î î 
mergă dóra afacerile acuma b ine?" 

„Bine, dici? De unde! elă nici cându 
n'a stată mai reă în privinţă financiară 
ca şi acum. Mai înainte mai scria din 
cândă în cândă comedii, cari îi mai adu
ceau câte ceva, acuma dice, că nu-î dis
pusă, să mai scrie comedii ; ma, ce-i maî 
multă, nu odată îlă audii esprimându-se, 
că de abia şi abia ar fi în stare, să facă 
vre-o baladă." 

„Ce pagubă!" esclamă mediculă. 
„Apoi," continuă sora, „aci la curte 

nu póté ocupá nici o funcţie mai bună. 
Agenturile, ce le-a luată asupră-şî, şi din 
causa cărora câtu-i lumea şi pămentulă e 
totă pre drumă, departe de a-i aduce ceva 
câştigă, îi causeză o mulţime de neplă
ceri. Şi apoi pre lângă aceea, ca unulu 
care s'a născută şi şi-a petrecută o parte 
din vieţă ca soldată, nu-î dedată de locu 
să linguşescă pre cei mari. Şi aşa, senno
riloră, înşi-ѵё v'aţi potută destula de bine 
convinge din aceste vorbe, că absolută de 
locă n'are causa de a fi veselă." 

„întru adeverii!" adause preotulă 
compătimitoră. 

„Şi încă ceva momentosă mai este 
la mijloca," începu din noă Magdalena, 
„de cândă e apucata de mania de a stá 
césurï întregi închisă în casă, rîde de t o t e , 
chiar şi de celea mai însemnate lucruri, 
şi să vedeţi, sennoriloră, face o grămada 
de nebunii, de cari nu erá nici poveste 
păuă acum." 

„Euareză-mi, rogu-te, vre una dintre 
aceste, da de cumva voia descoperi ceva 
în ele, din care să esplică provenienţa 
nebuniei, de care dici că-i atinsă." 
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„Chiar voiam să o facu acésta. Fiţi 
dar buni şi ascuitaţi-me ! Scurtu têmpu 
după întorcerea-î din Sevila avă pertrac
tări cu ună ţerană din Sepuiveda relativă 
la administrarea unora moşii. Cândă re-
vedeaă consemnările acelora, dădură preste 
numele „Sancho Pulsa"'. Şi de abia se 
pronunciase numele acesta, şi fratele meă 
începu a rîde cu hohotă ca unu nebună 
strigândă: „Ce nume minunată, dacă l'aï 
schimba puţină!" Economulă demustră. 
că numele e bună şi n'are lipsă de nicî 
o schimbare, ceea ce frate-meă nu lasă 
odată cu capulă. Şi aşa se mân cară o 
întregă jumëtate de cesă, până ce eco
nomulă se depărta plină de manie, în 
vreme ce fratele meă erá preste mesura 
veselă. Ce diceţî despre acésta, senno-
riloră?" 

- „E aievea ună ce comică." 
„Nu, e ceva estraordinară," dise 

mediculă netedindu-şî barba. „De sigură 
e ceva estraordinară, şi încă atâtu fisice 
câtă şi — " 

„Ecă! asta am aşteptat'o de multă, 
să o audă delà D-vóstre" dise Magdalena 
veselă. „Ascultaţi, vë rogä, acum o altă 
prostie: Nu multă după întâmplarea cu 
ţeranulu mersei într 'o di cu fratele meă 
la preumblare afară din cetate. Cândă 
suiamă o mică movilă, pre vêrfulù căreia 
erá o moră de ventă, vedurămă, cum 
chiar' atunci o aripă a morii apucase pre 
ună băieţandru şi-Щ trânti la pămentă 
aşa de tare, câtă acesta mai îşi perduse 
consciiuţa. Plină de frică de abia potul 
face câţiva paşi, necum să maî potă merge 
băietului întru ajutoră. Fratele meă însă 
fugi la elă, îlă redică de pre pămentă, 
şi-Iu readuse erăşî la simţiri. Dar' pre 
cândă se osteniá cu elă — aşa de grea 
îmî vine să o maî spună — elă rîdea 

într 'ună modă nemaî audită şi str iga: 
Ce întâmplare ridiculă, ha, ha, ha." 

„Trebue să o spună," observă preo
tulă, că ăsta nu-î lucru frumosă delà ună 
bună creştină, cum ţină eă pre fratele D-tale, 
de a-şî face hază din necasulă a l tu ia ! ' 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
„Dacia Рогоіівеивѳ, cu distinctă privire 

la Sîlvania. Tractu geograficii, istorică-epi-
graficu. Tomùlu I. de Victoru Bussu profesoru. 
Bucuresă 1890. Stabilimêntulu grafică I. V. 
Socecu. Strada Bersîî 96." Pag. 37o în Octavă 
mare. Ediţiunea „ Societăţii geografice române" {în 
Buletinulu anului 1889. Trimestrele 3 şi 4). 

Conţinutului Terminii Daciei antice; 
cucerirea şi colonisarea Daciei prin Romani; 
estensiunea şi împărţirea, cu urbile, castrele, 
staţiunile şi mansiunile ei; drumurile romane 
în Dacia; valulăromână dacică; valea Some
şului şi Sîlvania antică ; descrierea oro-hidro-
etnografică şi climaterică a Sîlvaniei; breviarulă 
istorică ală Sîlvaniei; porţile Medeşuluî; ca
pitala Daciei porolisense eis- şi transvalane: 
a) Porolisulă în flore; ordinile şi divisiunile 
civili şi militare ale Dacişcaniloră porolisensi; 
b) Porolisulă în decădere; c) Porolisulă în 
ruine ; urmele şi monumentele : barbare, romane 
şi mai nóue, reperte în părţile orientali, cis-
valane (cismedeşine) ; urmele şi monumentele, 
barbare, romane şi mai noue, reperte în păr
ţile occidentali, transvalane (transmeq'eşine) ; 
4 e i i ; cultulă divină şi ordurile sacerdotali în 
Dacia; a) (Jeiî ginteloră maiori: deiï consenti; 
4 e i i selecţi; b) deiï ginteloră minori: 4 e " 
îndigeţi; deiï seinonï; deiï personificaţi ; tl-eiï 
peregrini; c) miniştrii sacreloră. 

Se pote procura cu 1 fl. (2 lei) delà 
Secretarulu „Societăţii geografice române" din 
Bucuresci. Strada Vestei Nr. 4 din România. 

Diverse. 
Stirpirea surceiloru ieşiţi din rădăcinile 

acăţiloru. E ună lucru cunoscută economiloră 
noştri, cumcă dacă tăiămă acăţă (salcâmă, 
braghinu), ce se află în giurulu gradinei sau 
în altă locă, din rădăcinile rëmase în pămentă 
iése în mari depărtări o mulţime de surcel, 
pre cari nu-ï potemu stirpi. Surceiï aceştia 
delà sine se înţelege, că ne facă daună în gră
dini şi semănături. Pentru stirpirea acestora 
surcei unu conte germanii a făcută următorea 
probă. în partea de cătră miecjă di a gră* 
dineî sale aveá ună şiră desă de acăţi de trei 
ani, cari aruncau o umbră prea mare. Pentru 
ca sa-î mai rărescă, şi totă odată ca să îm-
pedece prăsirea surceiloră din rădăcinile 
acăţiloru tăiaţi, a tăiată cu firezulă totă alu 
doilea acăţă chiar din faţa pământului. în 
fiecare trunchiă tăiată a făcută la mijlocii o 
găurice de 2 cm. în diametru şi 15—20 cm. 
adâncă, carea împlându-se cu petroleă o a 
astupată apoi bine cu ună dopă (stupuşă) de 
lemnă. De atunci aă trecută mai mulţi ani, 
şi cu tóte acestea din rădăcinile acăţiloră 
tăiaţi n'a ieşită nici ună surcelă. Dar' cu 
atâta mai mulţi surcel a dată trunchiulă 
ciontată, aşa încâtă din aceştia aă potutu 
împleti ună gardă viă frumosă şi poternică, 
mai frumosă şi mal durabilă, ca ori ce altă 
gardă saă paiantă. — Să cercămă şi noi. 

Sacii ţină mai multă, dacă luămă l chilo 
de scorţă de stăjeră şi acésta o opărîmă cu 
14 litre apă fiértâ; punemă apoi sacii în 
acésta apă şi-I lâsămă aci 24 óre. După aceea 
îi scotemă şi clătărimă în apă curată rece T 

apoi ÎI punemă să se usce. Totă pentru & 
metri de pânză să se socotescă ună chilo de 
scorţă. 

Posta Redacţinnel: — Mai multoru do»inl 
corespondenţi: Pre câtu se va poté în numerulu 
procsinrâ. Ne rogămu de răbdare, căci este mare 
îmbuldelă de materială. Mulţămimu altcum de inte-
resulu dovedită, şi ne rogămu de spriginû câtu mal 
numerosü. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

J O S I F I J O A Y O B A 
distinşii cu medalia esposiţională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustă bunii la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

И Г Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr, 17 
Recomându cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

poţe mal frumosă obiecte de lmşă. 
pentru adjnstarea bisericelorn, si anume: 

Pelóne preotesei şi 
stichare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri-

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariă, şi 
candele. „, ± „ 

damasturl etc. 
Acuràtatea mea o potu dovedi cu sute de epistole recunosefttóre. 

ДігіЛш i» prtţarî ţi prtíimiaut dt spm trímitu la centi ínacatt. 

1 

Primescu şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură, 

de argintă şi de 
metasâ, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariă, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturl bisericeseï, 

I 

m 
Ѣ 
Ѣ 

Fundată în an. 
1858. 

FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifu 

Droprietarmlu primei fabrici ungare ie maşine şi reenisite de 
щщЩ M u r i n de cioBote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preotî 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
fu care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice : 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
într'aU"'') şi celă delà metropolía 
din Bucureşti în greutate de 8000 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsu în anulu 1866 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

i-

! 

(2) 2 1 - 6 2 

! Г 
: • 

i 

j : 
• i 

Ü 
il 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


